

# LA VERDAD

SE PUBLICA MARTES Y VIERNES

SUSCRIPCIÓN

Trimestre, 1'50 pesetas.—Semestre, 3.—Año, 5

De los originales responden los autores. Prohibida la reproducción de artículos.

NÚMERO 38—106

PERIÓDICO BISEMANAL

Soria 5 Noviembre 1909

## CONFERENCIAS

### A LOS OBREROS

La Federación de obreros, está realizando labor práctica, positiva, desde que inició las conferencias de vulgarización. Distinguidas personalidades, accediendo corteses, á los requerimientos del Comité de la Federación, han disertado acerca de problemas sociales, á cuya solución se llega mediante el cumplimiento estricto de los deberes y los derechos, inherentes á los individuos que forman la colectividad. De esta manera se va hacia la formación de la conciencia social, única solución para los conflictos que de continuo conmocionan á los pueblos.

No basta pedir el cumplimiento de los derechos, sino nos inspiramos en la satisfacción de los deberes; como es notoria injusticia recordar deberes incumplidos, cuando no se han reconocido los derechos. Labor sana de regeneración social, será la que se enderece al conocimiento de deberes y derechos, para que, en su realización consciente, surja la armonía social.

Los partidos políticos, por otra parte—los de la extrema derecha como los de la izquierda—llevando pasión á todos los problemas pendientes de solución, lo desvirtúan sacándolos de quicio, dejando paso al espejismo, en tanto que la realidad queda desvirtuada. En este sentido, lo indicado cuando se trata de formar el elemento social consciente, es aportar tendencias, teorías, doctrinas, escuelas opuestas, para que, del contraste, surja el juicio sereno, la convicción firmísima, el propósito irreductible de acometer la obra magna de lograr, cuerda y legítimamente, reivindicaciones.

Así lo entendió el Comité de la Federación de Obreros de Soria, y, predicando con el ejemplo, comenzó la obra. Por la Federación han pasado personalidades de los más opuestos campos, de los más diversos matices. Asiento tuvieron en la Tribuna de la Federación los ele-

mentos ultraconservadores, y, alternativamente, ó en gradación ascendente, han desfilado todas las confesiones políticas.

Los obreros, en desacuerdo seguramente en muchas ocasiones, oyeron atentamente á los oradores, coronando sus brillantes oraciones con espontáneas salvas de aplausos. Han demostrado los obreros, con su conducta, capacitación indiscutible para ocupar en la sociedad el lugar que les corresponde. Atendieron respetuosos las brillantes conferencias, sin que su asentimiento significase otra cosa que exquisita cortesía y reconocimiento de indudables méritos. Luego, en su fuero interno, realizaron la selección, acrisolaron en sus conciencias las doctrinas y concretaron sus pensamientos en fórmulas inquebrantables.

Está fuera de duda, que el obrero no recibe del todo social, un equivalente á su esfuerzo. La vida del obrero, es un valle de amarguras rematado en la miseria. Por imprevisiones de la sociedad y del individuo, atraviesa el obrero la condición de mera «fuerza», útil mientras el regulador forjado por el egoísmo, no acusa decaimiento de energías. Diferencias que deben y tienen que desaparecer, hace que subsistan las castas, que se originan en la falta de libertad para la cultura.

Tal es la fórmula definitiva: *libertad para la cultura*. Pero esta libertad, aun dotándola del carácter de obligación, no resuelve nada en tanto se limite á simple consignación legal. Tan irritante es declarar obligatoria la enseñanza, sin otras consecuencias ulteriores, como elevar, teóricamente, á la categoría de libre al esclavo que gime en la ergástula.

Nada resuelve cuanto se legisle acerca de la enseñanza obligatoria, si no se dota, á quienes deben acatar las leyes, de medios para cumplirlas. Y actualmente, no nos encontramos en este caso.

La mezquindad de los salarios, imposibilitan al proletariado para el cumplimiento de su misión social. Exigencias de la vida, la necesidad imperiosa de luchar por la subsistencia, arranca cerebros á la escue-

la, para dotar de débiles brazos á la fábrica, al taller ó al campo. Y mientras no se remunere á los obreros en la cuantía que exigen las múltiples atenciones sociales, no tendrá solución el problema; la carne de cañón continuará saliendo al mercado de la explotación; los anhelos de reivindicación revestirán forma tumultuaria, haciendo perdurables las conmociones sociales, sembradoras de alarmas é infecundas en los más de los casos.

Esta es la consecuencia que no reconocen los que convienen, sin embargo, en las premisas planteadas. Los cataclismos sociales se producen por no dotar á los ideales reventores de válvulas de escape. Y las válvulas de escape no hay que exigírselas á los obreros, sino á la sociedad que no vela por su cultura, y á los que, desde la altura de su posición social, no quieren reconocer los derechos que á los obreros asisten.

La ley, más humana que los hombres—con ser obra suya—reconoce á los obreros el derecho á la protesta, á la resistencia pasiva contra los patronos. Y son los patronos, son los bien hallados, conservadores de suyo, quienes se alarman del amparo de la ley, sin reflexionar que un farrago de leyes, asaz discutiblemente acremente censuradas perpetúan las dificultades inevitables.

La evolución

en los Códigos

principio de

los que de

víctima ó

menos que

tamiento

cian, y que

creación ó

tación de

Si nos

la cultura;

el amor

cerían la

en las se

por par

recho que

el derec

marse

amor y

rias las i

Ahora bien; mientras persiste el actual estado de cosas, la protesta es legítima, y deben utilizarla los obreros para plantear el postulado de sus reivindicaciones. Y como el obrero, por sí, es más previsora que el legislador, al conocer su derecho al paro, se ha preocupado de sortear las contingencias inherentes al mismo creando cajas de resistencia que echan por tierra las argumentaciones de los sociólogos. Tienen un derecho, y subvienen, por sí, á facilitar su realización. Bastante menos práctico fué el legislador que, al declarar obligatoria la enseñanza, no se acordó de dotar de medios á los que tenían que recibirla.

Mucho podrá decir mañana á los obreros en este sentido el diputado provincial D. Manuel Hilario Ayuso. Este culto paisano nuestro, contesta, á un simple requerimiento de la Federación, disponiéndose á venir desde Madrid, dejando perentorias ocupaciones, para dirigir su palabra á los obreros.

Los obreros sabrán corresponder, prestando el concurso de su presencia. Estamos seguros.

## Efímera

### LA RETIRADA

Estos atardeceres otoñales tienen matices de melancolía infinita. Abajo, la Naturaleza en bancarrota; arriba, un cielo trisón, cielo de desastre.

Entre el cielo y la tierra, se verifica la «gran retirada», la retirada de la vida. Se vá lo que fué poder, lo que fué encanto, lo que fué...

Queda, como rescoldo entre el alegre pasado, la vida, lo que fluctúa en el mundo, con la inconscien-

sugestiva de la los crepúsculos. A las dos en el mundo, sol, en su

ras de los a. Pierden, los jóvenes la venes elevan ó sus tierrenos piadondantes láson guiñano postrero, allá trenin se desta-

Es la retirada de los pájaros. Ordenados y alegres, emprenden la marcha hacia templadas regiones. Van alegres, porque cantan. Sus últimos trinos sobrenadan vagarosos en el aire violentamente sacudido. ¿A donde van sus cantos? Llegan á la tierra como un eco,—apagado remedo de las conciones armoniosas y claras que entonan en las alamedas las mañanas primaverales.—Pero el alma de sus cánticos postreros, ¿dónde va?

Vivieron su idilio, hicieron su nido, lo celaron, incubaron los huevecillos hasta que se abrieron en aurora creadora, y prestaron el encanto de sus gorjeos á las nacientes vidas,—luego, la caricia helada del Otoño, les desahucia de su hogar desmantelado y solitario, y emigran á más clementes climas... Pero volverán: aquí amaron, aquí vivieron; por eso, en sus últimos trinos que sobrenadan vagarosos en el aire violentamente sacudido, ponen añoranzas y nostalgias, melancólicas despedidas...

Y se pierden en el horizonte brumoso siguiendo invisible derrotero.

Y pensamos: habrá pequeñuelos que tendrán frío y hambre, y no pueden alzar el vuelo,—y acaso no contemplarán el retorno de la «gran retirada» cuando las flores luzcan su gama sugestiva, los crepúsculos sean anárquicamente coloreados, los árboles ostenten sus escamosas verdes vestiduras, y canten los pájaros, en las mañanas primaverales, sus idílicas armoniosas canciones en las alamedas frondosas.

JULIANO.

## La actualidad literaria

### Un libro de Marquina

Hoy es un día de fiesta para el buen pueblo; á departir con él, á inculcarle la sana, la robusta poesía, ha llegado (no diré descendido, que en buena compañía está) un jerarca del Parnaso, un predilecto de las nueve hermanas, y como ejecutoria signada por las musas y rivalidad por Elios, trae el poeta, entre bellos folios registrados con laurel fresco y mirto lozano, estas sentidas estrofas que confortan el ánimo y elevan los corazones:

«¡Pueblo sobrio y prudente, pueblo mío!, oro en el triunfo, en el dolor acero; decide del combate á tu albedrío, tu que en la lid penetras el postrero. No rechaces, cobarde, con la mano la misión que te ha sido confiada. Pueblo: mira que es ella como espada y tu puño ha nacido castellano.»

El poeta que tal dice es sincero, es veraz, ama al pueblo y le conoce. ¡Cuánto podemos esperar de su inspirado número los que constantemente, con la tenacidad que nos permite nuestra modestia, pretendemos aquilatar ese oro y forjar ese acero, para que en el pavés sea duro y justiciero en la espada!

Sus versos, como atinadamente apunta el sutil Gómez Carrillo, no son de un retórico ni de un alucinador platórico de paradojas y tópicos brillantes; «tienen la fe consciente de los que se han hecho una religión de la patria, de la historia, de la raza y de la ciencia. Tienen la santa fe de los apóstoles nuevos». Sí; de esos apóstoles que yo sentí avanzar al leer unos versos de Miguel de San Román, y regocijarme á fuer de castellano franco y acaso rudo, con otros de Manuel H. Ayuso. Romántico, soñador el primero, exquisito y lírico, saturó mi alma de artista con perfumes orientales; viril y enérgico el segundo, con sus sinceridades rimaron mis anhelos de lucha y mis ansias de justicia.

Por eso, cuando la voz de uno de estos valientes y generosos adalides (nunca con más acierto llamados vates) resuena potente acallando la chillería de la turbamulta, los que en los pueblos escuchamos asordados los acentos de progreso que lentamente llegan aportillando las murallas de rutina y tradición que les circunda, saludamos sus manifestaciones con entusiásticos hossannas y hurras calurosos...

No; no es este poeta, como pretende Acebal, «un hijo legítimo de Núñez de Arce». ¡Ni por pienso! ¿Qué paridad existe entre este alentador de multitudes y aquel funesto y pretencioso rimador que acabó por exclamar:

«Execrable Voltaire. ¡Maldito seas!...»?

De Carducci sí tiene mucho: su amor á lo que debiendo ser respetable, es vilipendiado, á lo que teniendo condiciones para imponerse

«oro en el triunfo»,

se deja imponer y tiranizar

«...en el dolor acero».

De Carducci, de Byron, de Víctor Hugo, de Espronceda, de todos los genios tiene lo que es común á todos los redentores, á todos los directores de muchedumbres: el altruismo. Por lo demás, por el estilo, por los conceptos, Marquina, digámoslo en su pro, es Marquina.

El pueblo está de enhorabuena con esta ayuda que de lo alto le llega. ¿Sabrá aprovecharla?

ANGEL MACÍAS RODRIGUEZ.

Arévalo, Octubre, 1909.

## Sección agronómica

### Distribución de los abonos químicos.

Para que los abonos químicos den buen resultado, es necesario observar en su distribución y aplicación las siguientes reglas:

1.º PREPARACIÓN DE LA TIERRA.—Debe procurarse mezclar el abono con la tierra lo más íntimamente posible, para que la fertilización resulte uniforme y completa en toda la superficie abonada. Esto se conseguirá con tanta más facilidad cuanto ma-

por sea el número de partículas en un volumen dado de tierra, ó, en otros términos, cuanto más perfecta sea la división de ésta. De aquí la importancia de las labores previas á la distribución de los abonos; dividir, triturar la tierra, es facilitar la difusión de las sales solubles en el seno de la misma, y cuanto más intenso sea este fenómeno, menos dificultades hallarán las raíces de las plantas para absorber el alimento.

No deben, pues, escatimarse las labores, porque el efecto favorable de los abonos, depende, en gran parte, como hemos dicho, de la preparación mecánica de la tierra.

2.º TRITURACIÓN DEL ABONO.—Los nitratos y la kainita son substancias muy higroscópicas, y, al humedecerse, forman masas compactas, que es necesario triturar antes de aplicarlas, para que su distribución resulte más uniforme.

3.º MEZCLAS DE ABONOS.—Para economizar gastos y tiempo, es ventajoso mezclar las diferentes sales fertilizantes y aplicarles á un mismo tiempo (1), en vez de distribuir cada materia por separado; pero hay materias que no se prestan á toda clase de mezclas, pues dan lugar á determinadas reacciones químicas que ocasionan pérdidas de elementos fertilizantes.

Las sales potásicas (cloruro y sulfato de potasa, kainita y polisal) pueden mezclarse con todos los demás abonos fosfatados y nitrogenados.

Las escorias de defosforación pueden mezclarse con los nitratos de sosa y de cal, con la calcionamida y con las sales potásicas, pero no con el superfosfato de cal ni el sulfato de amoníaco. En contacto con él superfosfato transforman el fosfato *monocálcico* en *bicálcico*, fenómeno conocido con el nombre de *retrogradación*; si se mezclan con el sulfato de amoníaco, éste es parcialmente descompuesto por la cal de las escorias y se forma sulfato de calcio, con desprendimiento de amoníaco; de manera que una parte de nitrógeno se pierde en la atmósfera, en forma de gas amoníaco.

El superfosfato de cal puede mezclarse con las sales potásicas y con el sulfato de amoníaco, pero hay inconveniente en ponerlo en contacto con los nitratos de sosa y de cal, pues el ácido sulfúrico libre del superfosfato se sustituye al nítrico del nitrato y dicho ácido nítrico produce vapores nitrosos al ponerse en contacto con la materia orgánica, perdiéndose así más ó menos nitrógeno en estado gaseoso. No obstante, puede evitarse dicho inconveniente haciendo la mezcla inmediatamente antes de aplicarla. Tampoco puede mezclarse el superfosfato con la calcionamida, pues la cal libre de este abono haría retrogradar el ácido fosfórico soluble del primero.

Para facilitar la repartición uniforme de un abono ó de una mezcla, es conveniente

adicionarles una materia inerte, en particular cuando se trate de pequeñas cantidades; la arena, la tierra fina y el yeso pueden utilizarse con este fin, á razón de 3 partes por 1 de abono; pero nunca se empleará la cal para este objeto, por las razones expuestas al hablar de las escorias. La adición de materia inerte es útil cuando se distribuye el abono á mano, al voleo, pero es innecesaria si para esta operación se emplea una máquina.

4.º PROFUNDIDAD Á QUE DEBEN ENTERRARSE LOS ABONOS.—Los abonos químicos deben siempre enterrarse á más ó menos profundidad, según los casos, para incorporarlos íntimamente á la tierra. La práctica que consiste en distribuirlos á la superficie del suelo es defectuosa, pues se opone á la pronta y fácil difusión de las sales solubles; únicamente se procederá de esta manera para abonar los prados (por resultar impracticable otro procedimiento) y para distribuir el nitrato de sosa y el nitrato de cal en los cereales y otras plantas que, sembradas en otoño, reciben abono nitrogenado en primavera.

La profundidad á que deben enterrarse dichas materias, depende de la naturaleza del suelo y de la clase de cultivo.

En las tierras muy permeables y en las de regadío bastará una labor superficial; en las muy compactas de secano será necesario enterrar el abono más profundamente.

Si la planta que se abona desarrolla poco sus raíces ó estas descienden á poca profundidad, se enterrará la mitad del abono por medio de una labor ordinaria de arado y la otra mitad valiéndose de la grada (rastros ó rastrillo) ó del escarificador.

Si la especie cultivada tiene mucho desarrollo radicular ó subterráneo, es necesario enterrar el abono con una labor profunda ó de profundidad media, según la importancia de dicho desarrollo.

En terrenos de secano se enterrarán los abonos más profundamente en primavera que en otoño, pues en el primer caso su difusión es más difícil por ser menos frecuentes las lluvias, particularmente en las regiones central y del mediodía de España.

## TEATRO

Anteayer, miércoles, dió la Compañía que dirige el Sr. Besga la segunda función de la serie.

Pusieron en escena *Los Puritanos*, de Celso Lucio y Carlos Arniches, y *Aquí hase farta un hombre*, de los hermanos de las Cueva.

Como en la anterior función, no constaba el reparto de las obras en los programas.

*Los Puritanos*, son ya conocidos del público soriano. En la interpretación de la obra nada hubo de particular.

El Sr. Besga causó la hilaridad del público por sus ademanes un tantico exagerados. Los demás discretísimos.

La obra de los hermanos de la Cueva *Aquí hase farta un hombre*, estreno en nuestra capital, representa costumbres andaluzas, sobresaliendo el arte de enamorar de aquella tierra y la *valentía legendaria* de sus hombres. Herecia representó bien su papel, desluciendo algo la labor realizada por exceso de afectación.

Las Srtas. Duart y Camara cumplieron bien su cometido.

Se vé en la Compañía ganas de agradar. Lo demuestra lo mucho que ensayan las obras.

El público salió más satisfecho que de la función del debut.

## ¡¡Mueran los liberales!!

Como sarcástica carcajada llegaba hasta mí en estridente griterío el aullido de un alienado que desafortadamente repetía el muera que encabeza estas líneas y que inconscientemente coreaban pobres mujeres, ajenas, por su incultura y exceso de fé, al grito de maldición que contra ellas mismas lanzaban.

Endiosado el orador y en la creencia de no ser comprendido por la casi nula mentalidad del mujeril auditorio, se permitía esta clase de desahogos. Se las había con mujeres.

Lo oía y no lo quería creer. Allí había madres amantísimas de hijos liberales que gritaban lo más fuertemente posible ¡muera mi hijo! A esposas modelos se las oía proclamar la muerte de su esposo liberal. Hermanas dispuestas á todo sacrificio por quien llevaba su sangre, clamaban frenéticas ¡muera mi hermano! ¿Y son estos—me preguntaba yo—los que llamándose mantenedores del orden lanzan anatemas contra los que protestan de la tiranía? ¿Son estos los que á un demente injurian porque consintió un acto del que no es responsable? No, no lo será, porque el que perora, predica un estado anárquico, arma el puñal de la madre que sacrifica al hijo, induce á la esposa al crimen y arroja al fratricidio á la hermana. Seguramente el que ha escalado ese puesto, es un anarquista ó quien haya perdido la razón.

Pasó la noche, aquella noche de completo insomnio. Las visiones ensangrentadas no se realizaron. Calmáronse los enloquecidos cerebros á la vista del hogar. Mi espíritu se tranquilizó.

\*\*\*

Consideré el caso aislado; no le di importancia y mi zozobra por aquella propaganda descabellada desapareció. A aquel

(1) Siempre que, según lo anteriormente dicho, no haya que aplicarlas en distintas épocas.

han sucedido otros, y ya públicamente, ante la faz de los hombres, en letras impresas se repite el sarcástico grito y se llama mal padre al que defiende á su hijo; al que lo protege del enemigo implacable que con el arma homicida lo persigue hasta sus propios lares; al que no degüella al que él dió el ser.

El que yo creí caso de vesania es la iniciación de un programa concebido por los que no quieren tener hijos.

Vosotros, los que voluntariamente renunciáis á tener hijos, los que cediendo á impulsos de la naturaleza no dejáis que la obra magna se complete, los que los cedéis á la caridad pública para que lleven el sello del oprobio, aunque ellos no sean culpados; los que, en una palabra, dejáis de ser hombres, podéis muy bien aconsejar el sacrificio de los seres queridos, porque sois incapaces de comprender las grandezas del amor paternal que para todos es honra y para vosotros estigma.

Vosotros sois los que haceis estados anárquicos. Vosotros sois los enemigos de la Humanidad.

P.

## LA FERIA

DE

# ALMAZAN

El que esto escribe, tiene vehementísimos deseos de desagraviar á los adnamantinos. ¿Es que les ha inferido algún agravio? Tiene la malaventura el cronista de arribar á la villa adnamantina, en pleno descuaje atmosférico. El agua, cayendo á torrentes, convierte las calles en grandes barrizales, que embadarnan hasta las rodillas del viandante. Y porque el cronista dijo lo que vió y «sufrió», los amables adnamantinos le tienen en entredicho.

He aquí que este año, con ocasión de la renombrada feria de Noviembre ha presenciado y *soportado* el que esto escribe, análogo espectáculo. Culpa no ha sido de los adnamantinos,—que habrán impetrado que ocurriese lo contrario—pero la atmósfera, la impertinente atmósfera comenzó á jugarles la misma mala partida, si quiera no consumase sus aviesos propósitos.

\*\*\*

Lloviendo salimos de Soria, y lloviendo llegamos á Almazán. En la calle de la Merced, la indumentaria de los viajeros, se resintió de las injurias del barro. Y el cronista, en cuyos labios se dibuja un rictus de infinita tristeza, recoje, con dolor las lamentaciones de los adnamantinos. ¿Qué delito cometieron para que el cielo se les muestre implacable?

A pesar de la lluvia implacable, en el ferial espacioso y llano, se había colocado

bastante ganado. Por todas las vías acudían nuestros clásicos campesinos acarreando ganado. Era la falange de los necesitados, que, contra viento y marea, se arriesgaban á ir á la feria, por serle necesarias las contrataciones.

\*\*\*

La tarde transcurre monótona, triste. Algunos compradores realizan tratos. Pero el ferial no tiene el aspecto de los grandes días. Los ojos de los adnamantinos intentan escrutar en el cielo, anhelando tiempo bonancible.

Entre tanto los infatigables alcalde don Severiano Abad y teniente alcalde don Andrés Ruiz, preparan el billeteaje para el sorteo de un soberbio par de mulas. Conscientes de los deberes que contrajeron al ir al municipio, se preocupan de las próximas fiestas, al tiempo que la villa en pleno pone sus esperanzas en las ferias que se celebran.

Transcurre el día, día de pesadilla, y ya, por la noche, se desgarran los parduzcos nubarrones, como telón de fantástico escenario, dejando ver miriadas de estrellas, que tachonan con radiar espectral el cielo azul oscuro. Los adnamantinos se duermen confiados de que con el alba les saludará el sol: la feria se ha salvado.

\*\*\*

Y viene el nuevo día. El sol deseca las calles. El tránsito se hace más cómodo y fácil. En el ferial abocan grandes núcleos de ganado. Los trenes transportan compradores valencianos, madrileños y aragoneses.

Al medio día está en su apogeo el ferial. Ganado caballar y vacuno, llena literalmente la explanada espaciosa que limita la vía férrea y el calvario. Menudean las transacciones, el agetreo de feriantes y ganados. Las bellas señoritas visitan el real de la feria, centelleando sus ojos que brillan desafiando al sol. Y el hormiguero humano es incesante, inacabable. Aquí, grupos de feriantes discuten animadamente el trato en perspectiva, ó comentan, con pasión, el ya celebrado. Allá, los gitanos *dan vigor* á agonizantes animales, que trotan bogantes ante los asombrados puebleros; y los pícaros vendedores, amparándose de su argot sugestivo, sazonan los graciosos tratos.

Ascendemos hacia la población y damos alcance al simpático alcalde Sr. Abad, que distribuye billetes—previa remuneración—para el sorteo del magnífico par de mulas que delante se exhibe, con gusto engalanado, y que será fuente de ingresos para las próximas fiestas de la Bajada de Jesús.

Dejamos atrás la baraunda del ferial; entramos en la calle de la Merced, y vemos á uno y otro lado grupos pintorescos de feriantes, que escancian alternativamente los opulentos jarros de barro sorbiendo el néctar divino, el licor democrá-

tico, para facilitar la deglución de las succulentas magras humeantes. Y más adelante los vendedores, siguen pregonando sus mercancías; al paso que una cohorte de tullidos y mutilados, jirones de carne y endriagos que se arrastran por el lodo, extienden la mano suplicante, acompañándose con la eterna cantinela lamentable.

Y á uno y otro lado se extienden los puestos con sus mercaderías alineados, que excitan codicia á los campesinos. Primero las cabezadas vistosas, para días de fiesta; luego los vibrantes cencerros que refulgen al sol; más allá, las afiladas navajas; después espléndidos surtidos de calzados, mercerías, carnicerías, pescaderías. Y arribamos á la plaza: en medio, abriendo una calle improvisada, garitas levantadas á cordel, en las que se expenden baratijas de metal y vidrio, alternando con joyas preciadas; despachos de calzados y tejidos que se liquidan.. á mayor precio que de costumbre. De fondo sirve el «Circo Veterano»,—improvisado como la alegría que pasa,—en el que contorsionistas y payasos y damas funambulescas, practican sus vistosos ejercicios, admiración, de los feriantes.

Y fuera de la Plaza, alejada del bullicio, la Compañía Navarro, en teatro también improvisado, representa «Los Madrigales», arrancando sonoras carcajadas de la concurrencia ingenua, cuando el lego José hace cómicas carantoñas, ondeando ridículo, el hábito de estameña.

Esta es la feria de Almazán, que mañana alcanzará su apogeo.

### Transacciones

Hoy se han hecho numerosas transacciones, á precios muy remuneradores. Se espera, no obstante, que mañana y pasado sean los mejores días de feria.

Han venido muchos compradores.

Las transacciones se han hecho especialmente de ganado vacuno. El caballar, es poco solicitado; pero las ventas se hacen á precios elevados.

En ganado vacuno, el precio medio ha sido 70 reales arroba en pie—vivo—de bueyes y toros en vena.

Los sobreaños—de 1 á 3 años—y el ganado de recria, ha alcanzado precios bastante más elevados.

Se calcula con relación al año pasado, que el precio del ganado, excedió en 10 reales la arroba en pie.

### ¿Desagravio?

El cronista ha sentido por Almazán el mismo cariño que por toda la provincia de Soria. No cree tener que desagraviar á nadie, pues siempre se ha limitado á hacer justicia.

Y haciendo justicia, termina esta información consignando su extrañeza, por no haber visto intervenir, en asuntos de vital interés—como el sorteo de mulas—para Almazán, más que á los Sres. Abad,

Ruiz y García de Leaniz—este Secretario del Ayuntamiento—como si los demás ediles, solo lo fuesen por sport.

Y refrendando sus sentires el cronista, hace votos por que mañana y pasado, y siempre, queden colmados los deseos de los adnamantinos.

Almazán 4-11-939.

## SIN CURSO

Tenía detenida una carta. Es decir, algo más que una carta, ¡una simple carta! Su curso ha estado interrumpido varios meses, varios años quizá...; pero al fin... llegó el día, y el cartapacio... aquella ráfaga de ideas, que desde niño, desde el interior, desde el fondo mejor dicho, de mi conciencia pugnaban por salir, allá van: ¿Qué partido será mejor? Esta es mi pregunta.

La diaria pregunta que á mí mismo me hacía. Siempre no sabía que decir. Quedaba parado... muy parado, casi como una estatua. Nunca sabía la significación que abarcaría. Los partidos políticos—para mí—eran poco más que una cinta cinematográfica. ¡Claro! Aquella ráfaga de ideas, aquel hablar de unos y otros, me trastornaban... acababa por no entender aquel jeroglífico. Jeroglífico que necesariamente, forzosamente, algún día, tenía que descifrarse; y el día llegó.

Samido en aquellas cavilaciones que son del caso, me decía... ¿Seré carlista? no ¿Seré conservador? ¡...! ¿Seré liberal? ¡...! ¿Seré demócrata? ¡...! ¿Seré separatista? ¡...! ¿Seré socialista? ¿Seré anarquista? ¿Seré... ¡qué diantre seré!; y acababa por no gustarme ninguno.

Pero, bien pensando, estudiando la política en todas sus fases,—y digo fases, porque para ser una cosa, hay primeramente que darse cuenta exacta de ella—la mejor, al menos para mi humilde entender, es la de régimen republicano. Y no hay que extrañarse. ¿Es que en España no hay régimen republicano? Lo hay y en la misma monarquía constitucional. Porque como dice muy bien Victor Hugo—el gran Victor Hugo en *Los Miserables*—¿Habrá cosa que indique más, que en esta España se desea el régimen republicano, que los mismos conventos?; y efectivamente. Los conventos poseen un régimen republicano y forzosamente hay que confesarlo. El claustro, la comunidad, todo en fin, denota, que hay principios del republicanismo.

Por eso yó, tenía estas ideas, que desde niño—¡muy niño!—en mi cerebro poseía, y sin darles curso, ¡sin darles curso! las detenía, un día y otro día, y hoy lo confieso.... De todos los partidos, el que tiene ideas más fuertes, más grandes, más extensas. más hermosas,... es el que se basa en el régimen republicano... pero como

debe ser, anhelando progreso y bienestar. Así, sí; de otra manera, nó y nó.

Para terminar: Hoy ya he encontrado curso para mi carta ¡aquella carta sospechosale ingenuamente lo confieso: defiende el régimen de la Libertad, de la sacrosanta Libertad de la que el pueblo español tiene tanta ansia.

¿Llegaré á tiempo? Uno más convencido, y lo declaro firmemente.

MIGUEL A. UGENA.

## FEDERACIÓN DE OBREROS

*Mañana, sábado, á las siete y media, en el salón principal de la Sociedad de Socorros mutuos de Obreros, se verificará la sexta conferencia de la serie organizada por la Federación.*

*Estará á cargo del joven y elocuente abogado, D. Manuel Hilario Ayuso, quien desarrollará el tema siguiente:*

### *Sociedades de resistencia*

### *Huelgas*

*La conferencia, aunque dedicada especialmente á los obreros, será pública.*

## DE LA VIDA POLITICA

La minoría republicana se reunió en el Congreso, y ha dado á la prensa la siguiente nota oficiosa:

«Asistieron Pérez Galdós, Lerroux, Sol y Ortega, Pedregal, Llorente, Romero, Giner y Nongués.

Los Sres. Azzati y Beltrán estuvieron representados por el Sr. Romero, y al señor Soriano le representó el Sr. Llorente.

Por enfermedad no asistieron los señores Azcárate y Sardá, y el Sr. Labra se excusó por medio de una carta.

Habiendo planteado el Sr. Giner una cuestión previa acerca de si el Sr. Lerroux debiera asistir á la reunión, por unanimidad se acordó que tenía perfecto derecho á concurrir, y que todos los presentes deseaban y celebraban su presencia entre ellos.

Se confirmó la representación en el Comité mixto socialista-republicano á los Sres. Galdós y Romero.

De conformidad con el partido socialista se acordó que el «meeting» anunciado para condenar la política de Maura y para expresar la necesidad de la unión de las izquierdas para la defensa de la libertad y de la democracia, se verifique el próximo domingo, dejando á cargo del Comité mixto la designación de los oradores que han de actuar en él».

Aunque la nota oficiosa no lo especifica, sábese que acerca de la marcha política del partido republicano se convino lo siguiente:

Primero. En la necesidad de la unión de todos los republicanos, realidad que

iban imponiendo las circunstancias y el deseo de todos.

Segundo. La alianza ó inteligencia lo más íntima posible con los socialistas, á la que se daba excepcional importancia; y

Tercero. Mantenerse en una actitud de benevolencia expectante con el Gobierno.

De Barcelona, comunican que ha sido hallada la pista que ha de conducir á descubrir el terrorismo que tanto daño ha hecho á la capital de Cataluña.

En Barcelona ha causado sensación la noticia, y en el resto de España, se anuncian detalles que no dejan comunicar.

### Socialistas y republicanos

Por considerarla de interés reproducimos íntegramente la circular que dirige el Comité Nacional del partido obrero á sus organizadores. Dice así:

«Estimados correligionarios: No juzgamos preciso exponeros las razones que obligaron á este Comité á realizar en nombre del partido, una conjunción con los elementos republicanos, porque la inmensa mayoría de vosotros, si no todos aceptándola en el acto, habéis demostrado que las conocíais sobradamente, como asimismo que apreciábais la urgencia de efectuarla. ¡De tal modo el anterior Gobierno pisoteó todas las libertades y todos los derechos, y persiguió sañuda y bárbaramente á cuantos tienen ideas avanzadas, y muy singularmente á los trabajadores!

Los efectos saludables de esta conjunción los hemos tocado ya, pues sin dejar de reconocer que la formidable protesta de los elementos avanzados de todos los pueblos progresivos hirió de muerte al Gobierno de Maura, es un hecho que la inteligencia de republicanos y socialistas ha determinado su caída.

Más entendiendo este Comité que la desaparición del Poder de hombre tan funesto no es bastante para que las libertades políticas estén garantidas en el grado que pueden estarlo en un régimen de clases; que ese hombre, vergüenza hoy de nuestra nación y enemigo mortal de todos los obreros de ideas avanzadas, pretende puesto á la cabeza de todos los elementos reaccionarios, volver nuevamente al Gobierno, y que en realidad para desbaratar dichos elementos ó, al menos, ponerles fuerte freno, se impone la instauración de la República; entendiendo todo esto, decimos el Comité Nacional se dirige á vosotros, para preguntaros si, como él, creéis que dicha conjunción debe continuar, si debemos darle la finalidad apuntada, y si ha de extenderse, para batir mejor al enemigo á todos los terrenos, esto es, al mitin, á la manifestación en las calles, á la lucha electoral y, debidamente preparados, á la acción revolucionaria.

De estar vuestra opinión de acuerdo con la del Comité, os pedimos autorización para resolver, al tratar de la campaña común con la representación republicana, cuanto convenga á dicha campaña y á las ideas que todos sustentamos.

Urgiendo que nos déis pronta respuesta, por estar muy próximas las elecciones municipales, solicitamos de vosotros que el 16 del mes entrante, lo más tarde, obre en poder nuestro vuestra resolución.

Los comités nos indicarán claramente el número de los correligionarios que es-

tén conformes con que la conjunción republicana-socialista continúe en la forma expuesta y el de los que sean contrarios á ella.

Aun cuando voten en igual sentido todos los individuos que constituyen la asamblea, deberá decirse la cifra á que ascienden, para hacer el cómputo, no indicar solamente, como ya se ha hecho en alguna ocasión, que todos están conformes ó disconformes.

Confiando en que os mostraréis diligentes, por exigirlo las circunstancias, son vuestros y de la causa socialista.

Por el Comité: *Pablo Iglesias* presidente.—*Mariano G. Cortés*, secretario.»

Aunque hasta el día 16 no se conocerá la opinión del partido sobre la proposición que formula su Comité Nacional, se ha autorizado á las Agrupaciones para empezar desde luego los trabajos electorales en unión con los republicanos.

## TRIBUNALES

### Disparo y lesiones

Melitón Campos, vecino de Agreda, fué el día 5 de Febrero último á rozar un terreno de dominio público próximo á una era de Saturnino Cacho, del mismo vecindario.

Estando en aquella operación el Melitón fué agredido por el Saturnino el que le hizo un disparo con escopeta causando lesiones en la región escapular derecha, oreja, cara, nariz y labios de cuyas lesiones curó á los 29 días, quedándole una retracción muscular en el hombro.

Esta causa instruida en el juzgado de Agreda se vió ante el Tribunal de derecho el miércoles último.

La acusación estuvo á cargo del señor Gallo, quien acusó al procesado como autor de un delito de disparo de arma de fuego y otro de lesiones menos graves, solicitando se le impusiera la pena de 1 año 8 meses y 21 días de prisión correccional por el delito de disparo y la de tres meses de arresto mayor por el de lesiones.

El defensor Sr. Granados abogó en favor de su patrocinado la existencia de las circunstancias atenuantes de haber precedido inmediatamente provocación y amenaza de parte del ofendido y la de arrebató y obcecación.

Los hechos según la defensa son: que al ver Saturnino que Melitón roturaba un terreno de la propiedad de aquél, le invitó á que no continuara, y para evitar cuestiones le dijo que le pagaría lo trabajado. Melitón lejos de atenderle le arrojó una piedra y entonces el Saturnino con el deseo de asustarle le hizo un disparo.

Pidió se impusiera al Saturnino la pena de seis meses y un día de prisión correccional por el delito de disparo y la de un mes y un día por el de lesiones.

El procesado ha sido condenado á siete meses y dos días.

Hoy se ha celebrado ante el Tribunal de derecho el juicio de la causa instruida en el Juzgado de Burgo de Osma, contra Nicolás García Badorrey, por hurto.

El procesado Nicolás García aprovechando la ausencia del pastor que guardaba el ganado de Fausto Hinojar Crespo, vecino de Piquera, se apoderó de una res lanar de tres años, cuya res sacrificó en el mismo sitio en que se hallaba.

En el registro que se hizo en casa del procesado se le ocupó la piel de la res y unas diez libras de carne puesta en sal.

El Nicolás ha sido acusado como autor de un delito de hurto.

El fiscal pide para el procesado la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

El procesado ha sido penado anteriormente por robo y hurto.

El abogado defensor D. Maximino de Miguel, dijo que su defendido encontró muerta la res, y como tenía autorización del pastor para cuando encontrase muerta una res hiciera de ella lo que quisiera con tal de que le devolviera la piel, se la llevó.

Dice que no es culpable del delito que se le imputa por lo que debe ser absuelto.

Para el mes actual están señalados los juicios orales siguientes:

Día 8.—Causa seguida contra José Vega García, por lesiones; precedente del Juzgado de Almazán.

Día 10.—Id. contra Eusebio Beamonte, por disparo y lesiones; instruido en el Juzgado de Agreda.

Día 13.—Id. contra Rufino Simal Chamorro, por lesiones; instruido en el Juzgado de Burgo de Osma.

Día 16.—Causa precedente del mismo Juzgado que el anterior, seguido contra Bernardino Aylagas, por hurto.

## TINTA FRESCA

Considerando de grande interés para el público el conocimiento más exacto posible del territorio en donde en la actualidad pelean nuestras tropas y en el que se hallan enclavados los ricos yacimientos de hierro y otros minerales, y también como complemento del Mapa de los *Alrededores de Melilla ó Kábila de kalaia*, la Casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, ha creído conveniente la publicación del Mapa *El Rif entre los ríos Muluya y Quert*, pues en él se incluye el extenso territorio ocupado por la kábila de Quebdana, límite de la influencia señalada á España, en la parte oriental de Marruecos, por el tratado de Algeciras.

El trazado de dicho Mapa está hecho bajo la dirección del comandante de ingenieros D. Benito Chías, habiéndose reunido y estudiado cuantos datos exactos se conocen sobre dicho territorio; los signos convencionales que le acompañan, iguales al de los *Alrededores de Melilla* facilitan el pronto encuentro de lo que en él se busca.

Las dimensiones son de 28 por 26 centímetros; tirado á cinco tintas y con escala de 1 : 250.000. Su precio es el de 50 céntimos ejemplar, y los pedidos pueden hacerse directamente al Editor, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, ó en las librerías y centros de suscripciones.

## Últimas disposiciones de un Prelado

### Un legado que hará ejemplo

Roma 3 (250 t.)—Ha producido gran efecto en la opinión la última voluntad de monseñor Prateri, prelado virtuoso, que en un tiempo gozó de alto prestigio en la corte pontificia, de la que era miembro muy considerado.

Este prelado acaba de fallecer. Era gran conocedor del Vaticano y estaba en las interioridades de la política pontificia.

Abierto su testamento, se ha visto el concepto que todo ello le merecía. No deja nada para la Iglesia; en cambio, ha instituido por heredera de sus bienes, que son considerables, á la Asociación anticlerical «Giordano Bruno», y deja un legado especial de 5.000 liras para el primer sacerdote que rompa sus votos, en atención á la monstruosidad que representa en el orden natural la vida á que se somete á los sacerdotes, privándole de todos los afectos de la familia, primero el filial, luego el de esposo, y, por último, el paternal, con lo que quedan éticamente castradas sus almas.

El testamento del obispo monseñor Prateri ha causado honda consternación en el Vaticano.



### PICADILLO

La feria de Almazán, ha estado animadísima. Teatros, Circo pim, pám, pum etc. etc. etc., No han faltado las consabidas ruedas de pares y nones, los de la *motilla* y otros timadores.

Lo que de todo más nos ha llamado la atención, han sido los anunciadores callejeros y en particular unos *pantaleones* rojos seguido de su corte, *fardaos* con amplias vestimentas negras, además de anunciarse, husmeaba, preguntaba y ataba cabos. ¿Qué querían? Si yo soy autoridad, por sospechosos los someto á quincena, pues sabido es que ciertos *industriales* hacen de su comercio tapadera de sus atanes. ¡No fiarse! ¡Ojo con los rateros!

—Por V. preguntan, Artigas.

—¿Quién?

—Un señor, que al parecer tiene trazas de persona decente.

Me ha preguntado por su alojamiento, su vida en esta villa adnamentina, sitios que frecuentaba; pe-

ro tanto y tanto me preguntaba que me he escamado, y cuando hacía averiguaciones sobre la hora de su retirada al descanso por la noche he cortado por lo sano y sospecho no vaya á cometer con V. algún atraco. ¡Alerta, amigo Artigas!

—No se alarme, mi amigo, de día, de noche, solo, acompañado, recorro esta hospitalaria población, y como nada tengo que temer, no hay por qué adoptar precauciones, y el que por mí ha preguntado no tendrá muchas ganas de conversar conmigo, pues, como aquí no tengo domicilio, habito en la calle y vivo en el café.

Es curioso todo esto; explique, explíqueme algo del individuo que por mí preguntaba, pues estoy escribiendo una novela y puede que me sirviera ese personaje.

—El tipo es vulgar, vestido ni bien ni mal, delgado, con cara sacristanesca.

—¿Ah? Se me olvidaba; cuando el interrogatorio llegaba á su fin, porque yo corte por lo sano, se acercó un sacerdote, después otro, luego otro y siguieron algunos más. El que llevaba la voz cantante era de estatura regular, rubio, con sotana sola y esclavina, y me dijo que se llamaba... ¿Cómo me dijo?

—¿García?

—Sí.

—¿Qué lástima! Pues mire V.; hubiera matado con él el tiempo; pero no sigamos más, porque ese «personaje» no es el de mi novela.

Ocasión morrocotuda:

En otro lugar de este número publicamos disposiciones testamentarias de un gran señor.

¡Animarse y á ganar el premio el que reúna condiciones.

En Bilbao el empresario del teatro Romea, hubo de suspender la función anunciada, ¡pásmense los lectores! porque el público hacía uso de las armas, para guardar cola en taquilla, temeroso de que se entablara una verdadera batalla entre los afortunados poseedores de la entrada y los que no habían podido lograr su asiento para ver la función.

¡Y los lectores vuelvan á pasmar-se! Nuestro coliseo cerró ayer sus puertas por... indisposición de sus artistas.

Se alquila el piso segundo de la casa sita en el Collado número 47.—Para tratar, dirigirse á su dueño, D. Manuel Serrano, de Valderrodilla.

## CRONICA LOCAL

En el correo de ayer llegó el Gobernador dimisionario de Teruel D. León del Río.

A la estación salieron á recibirle sus amigos.

Bienvenido.

El expediente de deslinde del monte «Berrún», de la Mancomunidad de Soria y su Tierra, se expondrá al público por término de 15 días, contados desde el día 1.º de este mes.

Nuestro querido compañero en la prensa D. Felipe las Heras, ha sido nombrado Registrador suplente de la Propiedad para Soria y su partido.

Damos al amigo y compañero nuestra enhorabuena.

Por la Comisión permanente de la Mancomunidad de Soria y sus 150 pueblos se ha acordado repartir por el año actual 25.000 pesetas, y el *Boletín oficial*, publica lo que á cada pueblo corresponde.

Jacinto Lasanta, vecino de Cigudosa, en reyerta sostenida con Doroteo Sanz, causó á éste varias contusiones, por lo que ha sido detenido por la Guardia civil de Matalebreras.

En el momento de la disputa trató el alguacil de Cigudosa de detener al Jacinto y fué abofeteado por él.

Ha regresado de Madrid, donde ha permanecido una temporada, nuestro particular amigo el fotógrafo D. José Casado.

En breve publicaremos en nuestro bimensuario y en forma encuadernable la comedia en un acto y dos cuadros, en prosa, *Vidas en Ocaso* original del conocido escritor D. Federico González, que se ensaya para su estreno en uno de los coliseos de Valladolid.

De Madrid donde ha permanecido una temporada ha regresado á nuestra capital nuestro querido amigo D. Valentín Gómez Ugalde, abogado del Estado en nuestra capital.

Ha sido nombrado Gobernador civil de esta provincia D. Francisco García del Valle.

En nuestra capital y de nuestros conspicuos políticos no es conocido el Sr. del Valle.

Se dice que pertenece á la fracción morrista.

En el correo de esta mañana ha llegado procedente de la campaña un hijo de esta provincia.

Sentimos de todas veras no haber podido entrevistarnos con él é ignorar su nombre. Sabemos que es un hombre robusto, que su color es sano, que salió de la patria alegre, contento, despedido quizá con música y vítores, y que hoy llega satisfecho de haber cumplido con su deber, deseoso de estrechar contra su pecho á los suyos, que en la estación no se oían vítores ni música ni había quien le estrechara la mano

y por último que fué útil y hoy regresa con el brazo derecho de menos.

En la Cuenca, de donde se nos ha dicho es natural el referido soldado, seguramente será recibido con entusiasmo y las lágrimas de alegría por ver libre del peligro de muerte al hijo querido se mezclarán con las de dolor por ver al ser amado inútil ó indefenso para proporcionarse el sustento.

¡Cosas de la guerra! ¡Herencia del patrimonio plebeyo, como diría alguien!

Reanudadas las conferencias que la Federación obrera vería dando en el salón de la Sociedad de Obreros, la de mañana sábado, á las siete y media de la noche, estará á cargo del cultísimo abogado don Manuel H. Ayuso, diputado provincial electo por el distrito del Burgo de Osma, contra viento y marea de la Junta diocesana y demás reaccionarios.

Conocidas son de todos las dotes oratorias del batallador republicano Sr. Ayuso y su predilección por los desheredados, así que no dudamos tendrá numerosos oyentes el vencedor—en su propia casa—de los imitadores del cangrejo.

La Conferencia, como todas las que la Federación obrera ha celebrado en beneficio de sus asociados, será pública.

Mañana, en el correo, es esperado el señor Ayuso en Soria, que exclusivamente viene desde Madrid á hablar á los obreros.

Con motivo de la feria que se está celebrando en Almazán y con objeto de informar de ella á los lectores de LA VERDAD, se ha trasladado á dicha villa nuestro director Sr. Artigas.

El administrador de Hacienda recuerda á los poseedores de carruajes de lujo el deber que tienen de presentar antes del día 15 del actual á los alcaldes en su localidades, una relación duplicada de los carruajes, denominación de los mismos, número de caballerías para su arrastre y el pueblo calle y número de la cochera, á los efectos de la tributación de dichos vehículos.

La Diputación de Madrid ha señalado el día 17 de Diciembre próximo sobre el tenedor de pergaminos de niños procedentes de la inclusa de Madrid, las mensualidades de Abril á Octubre que se les adenda á las amas de lactancia y destete de dichos expósitos.

Ha empezado la desbandada de la compañía que actuaba en el Principal, al grito de sálvese el que pueda.

Hoy salen para la villa y corte algunas de las partes de la Compañía Bega.

El día 8 de Noviembre se celebrará en la Alcaldía de Cabrejas del Pinar la tercera subasta de maderas procedentes del pinar de dicho pueblo.

En el teatro de la Zarzuela se ha efectuado el lance pendiente entre los señores Vicenti y Luca de Tena, directores de *El Liberal* y *A B C*.

Resultaron ambos heridos en la cabeza.



## Máquinas SINGER Y WHEELER & WILSON para coser.



Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER  
 Todos los modelos á ptas. 2'50 semanales.-Pídase catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria en que se emplea la costura

Se ruega al público visite nuestros Establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina Doméstica bobina central, la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTO

SORIA

Calle del Collado, 52

Establecimientos en todas las principales poblaciones de España

ESTABLECIMIENTO

SORIA

Calle del Collado, 52

## Los Previsores del Porvenir

Asociación mutua de ahorro para pensiones  
 Teléfono 1.664—MADRID: Echegaray, 20—Apartado 386

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratean á los 20 años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la *Gaceta de Madrid*.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 15 Septiembre de 1909: Última inscripción: 92.725.—Cuotas en vigor: 176.737.—Capital: 7.475.000 pesetas.

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos. El capital para pensiones (*inalienable*) es distinto del de administración (*disponible*). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un *Boletín* mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y sancamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

## Claudio Alcalde

GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 15 y Marqués del Vadillo, 4

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

## Vicente Álvarez

Tratante en ganado de cerda

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.

Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

## JOSE PUJUELO (ÓPTICO)

Supertaules del Collado, 40.—SORIA

### RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

"La Mutua Franco-Española"

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Funciona con arreglo á la nueva

ley sobre Inspección de Seguros

Consejo provincial de Soria.

D. Pedro San Martín y D. Joaquín Iglesias